

就中国同波黑建交30周年

## 习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日,国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电,庆祝两国建交30周年。习近平指出,中波建交30年来,双方秉

持平等相待、相互尊重、互利共赢原则发展双边关系,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。

我高度重视中波关系发展,愿同主席女士一道努力,以两国建交30周年为新起点,赓续传统友谊,深化互利合作,引领中波关系再上新台阶,更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示,波中建交30年来,两国相互尊重,友谊坚固,各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系,实现共同繁荣。

## 中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人革党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电,对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼,向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下:

老挝党和国家前主席坎代同志不幸

与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民,并以我个人的名义,向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人民,对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼,向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者,是老挝党和国家老一辈杰出领导人,是中国党

和人民的亲密同志和朋友,为老挝革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力,为中老两党两国关系发展作出了重要贡献。中国共产党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是山同脉、水同源的社会主义邻邦,是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。

中方高度重视巩固和发扬中老两党两国

传统友谊,愿同老方一道努力,推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的老挝人民革命党中央坚强领导下,老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽!

## 中国籍抗日航空英烈增至1470位

新华社南京4月3日电(记者蒋芳 朱筱)青山巍巍,松柏苍翠。4月3日,2025年各界人士清明凭吊抗日航空英烈活动在南京航空烈士公墓举行。活动现场,南京抗日航空烈士纪念馆公布了第二批中国籍抗日航空英烈信息勘误补刻名单。至此,英烈碑上镌刻的中国籍抗日航空英烈人数为1470人。

“今天,我们终于能将叔公的名字郑重刻入祖国的记忆。”曹植勤站在英烈碑前,久久凝望著“曹旭桂”这个名字。

曹植勤的叔公曹旭桂是此次新增英烈之一。1943年,曹旭桂考入成都空军机械学校,1944年不幸殉职,年仅21岁。找寻他的消息成为家族三代人心中的执念,经过不懈努力,2018年他们找到了曹旭桂在美国的安葬地。

“全家人一直盼望着叔公的名字能够早日列入抗日航空英烈名录。”曹植勤说。

“若不能归,勿悲,吾魂永护山河。”英烈夏训典的侄孙夏伯宇在现场动情地念及夏训典遗书中的句子。

夏训典是安徽人,1944年牺牲。夏伯宇说,家人从未停止寻找夏训典的脚步,

直至在网上公布的英烈名录中发现夏训典的名字,才得知他早已被铭记在历史丰碑之上。“二爷爷牺牲时应该已经成婚,夫人名字叫邱素华(音),可能有2个闺女。希望社会各界能帮助我们找到他的家人,帮助我们团圆。”夏伯宇说。

英烈资料的公布与查证意义重大,我们将持续开展。”南京抗日航空烈士纪念馆工作人员窦若琪介绍,去年清明节期间,纪念馆首次向国内外完整公布了1468名中国籍抗日航空英烈相关信息。一年来,纪念馆已与120多位中国籍抗日航空

英烈亲属取得联系。社会各界和广大英烈亲属主动提供大量史料,填补了过往英烈信息与档案的空白。

据悉,纪念馆此次新增补刻英烈姓名2人,并对12名英烈的姓名、籍贯、生卒年月等信息进行了勘误与补充,其中,7人为更正姓名,3人为补充或更正籍贯,2人为更正出生或牺牲时间。

南京抗日航空烈士纪念馆是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,馆内的英烈碑上镌刻着4299名中外抗日航空先烈的名字,已为300多名抗日航空英烈建立完整档案。

雪域“天路”  
绽春色

四月,藏东南河谷桃花初绽,车窗外雪山与桃林交相辉映,拉林铁路列车穿行在桃花掩映的尼洋河畔,绘就高原独有的春之画卷。

据悉,拉林铁路开通至2025年2月,已安全运送旅客369.22万人次、货物113.78万吨。作为西藏首条高原电气化铁路,拉林铁路的客运量和货运量正在持续增长。

图为复兴号列车行驶在拉林铁路林芝段。

新华社记者 丁增尼达摄

美宣布“对等关税”

## 商务部:将坚决采取反制措施维护自身权益

新华社北京4月3日电 商务部新闻发言人3日表示,中方注意到,美东时间4月2日,美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”。中方对此坚决反对,并将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说,美方声称自己在国际贸易中吃了亏,以所谓“对等”为由提高对所有贸易伙伴的关税,这种做法罔顾多年来多边贸易谈判达成的利益平衡结果,也无视美方长期从国际贸易中大量获利的事实。美方在主观、单方面评估

基础上,得出所谓“对等关税”,不符合国际贸易规则,严重损害相关方的正当合法权益,是典型的单边霸凌做法。对此,很多贸易伙伴已经表达强烈不满和明确反对。

发言人表示,历史证明,提高关税

解决不了美国自身问题,既损害美国自身利益,也危及全球经济稳定和产业链稳定。贸易战没有赢家,保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施,与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。

经济学家:超出预期后果严重

新华社华盛顿4月3日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普2日签署行政令,宣布美国对所有贸易伙伴征收“对等关税”。美国媒体和经济学家认为,当天宣布的关税措施超出外界预期,将带来严重后果。

《纽约时报》报道,尽管特朗普几周以来一直声称他将实施“对等关税”,但他宣布的措施远超许多经济学家和分析师的预期。美国有线电视新闻网报道,特朗普正在升级全球贸易战,这一举措必将加重美国民众的经济负担,可能将美国经济推向“痛苦的衰退”。

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克对新华社记者表示,这是美国近年来最大规模的一次加征关税,将对美国经济增长造成巨大打击,并导致更高的通货膨胀。美国可能面临贸易伙伴的严厉报复,“对等关税”将拖累全球经济的增长。

贝克告诉记者,他预计企业很大程度上将暂缓投资计划,以观望关税政策是否持续。这意味着未来几年经济增长将放缓,关税冲击还可能引发经济衰退。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示,“对等关税”将使美国通胀率上升1.5个百分点。他表示,“对等关税”做法极端,执行后美国“难逃”经济衰退,而全球经济的增长将放缓至少1个百分点。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐对新华社记者表示,特朗普试图让美国占据谈判优势地位,迫使贸易伙伴让步,这种做法将让美国社会多层次承受“巨大代价”。

另据密歇根大学日前发布的一项消费者信心调查,消费者对美国长期通胀的预期从2月的3.5%飙升至3月的4.1%,为1993年以来的最高水平。

## 市场赶忙避险



4月2日,交易员在美国纽约证券交易所工作。

美国总统特朗普2日下午签署行政令宣布美国对贸易伙伴征收“对等关税”后,美国纽约股市主要股指期货在盘后交易中遭遇暴跌行情。

新华社发

据新华社电 美国总统唐纳德·特朗普2日宣布对贸易伙伴开征“对等关税”后,衡量美元对六种主要货币汇率的美元指数创半年来新低,国际现货黄金价格则继续走高。

美元指数3日亚洲交易时段下跌超过1%。与此同时,欧元和日元对美元汇率分别上涨。其中,欧元对美元汇率一度上涨至1美元兑换0.9099欧元;日元对美元汇率一度上涨至1美元兑换146.8115日元。

对比美元汇率下挫,国际现货黄金价格3

日继续走高,当天亚洲交易时段一度上涨至每盎司3167.74美元,再创新高。

据美国彭博新闻社报道,鉴于美国关税政策将拖累美国经济增速的预期,美国景顺投资公司已大幅增加美元空头头寸,规模创下数月新高。

此外,美国10年期国债收益率下跌超过15个基点至4.04%,为5个月来最低。路透社报道称,虽然关税政策可能导致美国通胀水平大幅飙升,但市场仍认为,美国联邦储备委员会降息的可能性更高。

积极扩绿兴绿护绿  
共同扮靓美好家园

习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众共建美丽中国

□新华社记者

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地,春意渐浓,正是植树的好时节。广大干部群众表示,习近平总书记连续多年参加首都义务植树活动,以实际行动作出了表率。要按照总书记要求,积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,共同建设美丽中国。

锦绣河山,造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易”,习近平总书记高度肯定我国绿化成就。

在西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村,漫山桃花盛放,吸引四面八方的游客前来观赏。“习近平总书记明确拓展林草业增收空间,让我们更加坚定未来的发展道路。”嘎拉村党支部书记边巴说,依托村里的桃花园,村里发展起生态旅游、民宿经济,村集体经济发展壮大,去年平均每户分红10多万元。“我们还要多种树,并与专家一起探索延长桃花花期,努力壮大集体经济,增加群众收入”。

推窗见绿、出门入园。近年来,北京市建成了一批城市休闲公园、口袋公园、小微绿地,公园总数达1100个。

在植树活动现场聆听了总书记的嘱托,一茬接着一茬种,一代接着一代干,不断增厚我们的“绿色家底”。

青海省玉树市地处三江源头,生态功能极其重要。这几天,在玉树市的城市公园及南北两山,护林员们正忙着为即将到来的植树季做准备。“随着绿化面积不断扩大,水源涵养能力提升,近年来三江源水体与湿地生态系统面积明显增加。”玉树市林业和草原局局长宁晓阳说,要按照总书记要求,持续推进植树造林,不断提升森林草原的水源涵养功能,筑牢国家生态安全屏障,守护好“中华水塔”。

“习近平总书记指出,推动森林水库、钱库、粮库、碳库‘四库’联动,这让我们更加明确了下一步的工作方向。”国家林草局林业和草原改革发展司司长王俊中说,要不断提升森林经营能力,进一步活化政策机制、加强科技支撑、强化产销服务、保障要素供给、加大支持力度,增强森林的生态、经济、社会等多种效益,充分发挥森林“宝库”作用。

“更加注重‘提质’”“更加注重‘兴业’”“更加注重‘利民’”,习近平总书记为科学推进国土绿化、建设美丽中国作出指引。

三北地区是国土绿化的主战场。推进“三北”工程建设,离不开林草科技的支撑。中国林业科学研究院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说,总书记提出更加注重“提质”的要求,我们要进一步提升国土绿化的科学性、系统性,加强林木良种、高标准化防护林配置等研究,努力形成更加科学可持续的荒漠化防治、沙产业

增绿就是增优势,植树就是植未来。大家表示,美丽中国建设离不开每一个人的努力,要携手绘出美丽中国的更新画卷。

新华社北京4月3日电

## 菲律宾间谍案告破

国家安全机关经过缜密侦查,在获取证据后,对三名间谍嫌疑人员依法实施抓捕。

审查调查掌握,菲律宾间谍机关长期关注、重点搜集我军事部署情况。2021年以来,菲律宾军事情报机关制内间谍里奇·赫雷拉(Richie Herrera)先后招募大卫·阿尔伯特·娜塔莉为行动特工,进行间谍培训后派遣来华执行秘密情报任务。目前该案正在进一步调查审理中。

国家安全机关提醒:在华工作、生活的外国公民,切勿在境外机构、组织或个人指使下从事间谍活动。

## 环评公示

勃利县吉兴河水库除险加固工程环境影响报告书(征求意见稿)已编制完成,现向公众征求与该项目环境影响有关的意见和建议,详见勃利县人民政府网 [https://www.hljboli.gov.cn](http://www.hljboli.gov.cn)。

勃利县中小型水库工程建设管理处

## 吉林省德惠市应急管理局查封扣押决定书公告送达

郭学军:

性别:男;身份证号:23122119690317\*\*\*\*;户籍所在地:黑龙江省兰西县长岗乡长柴村樊家窝堡屯。因你涉嫌未经许可储存、经营烟花爆竹。以上存在的问题无法保障安全生产,依据《中华人民共和国安全生产法》第六十五条第一款第四项的规定,本机关现决定对你位于吉林省德惠市松花江镇孙屯子村八社(102线旁一场所)未经许可经营的烟花爆竹(整体500件、零散烟花爆竹5259件)采取扣押措施。由于采用直接送达、邮寄送达等方式无法向你送达《查封扣押决定书》,《德》应急扣查[2025]1号,现依法向你公告送达,自公告发布之日起,经过三十日,即视为送达。如不服本强制措施,可在收到本决定书之日起六十日内向德惠市人民政府申请行政复议,或者在六个月内向德惠市人民法院提起行政诉讼。特此公告。

吉林省德惠市应急管理局

2025年4月4日